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i de morminte de-ale soldaţilor români 
t presărate prin toate colţurile teritorului et- 
In Carpaţi, pe Valea Oltului şi Mureş, prin 

rpoiHrife şi bălţile Dunării, pe Nistru, Neajlov şi 
Hău. Sunt aşa de pustii, aşa de străine toate, 
ici n’ar fi ale noastre.
Privind aceste morminte, nimeni nu poate 

cât bine mi-au făcut. Da, e drept, am plâns 
ud cele scrise pe cruci. Plânsul ce hrăneşte 
mai curate nădejdi ale sufletului şi dă mai 

n %â tărie hotărîrilor frumoase. Şi acestor mor- 
}e le-am făcut mărturisirea cea mai curată, 
ele nădăjduim un singur cuvânt ca să putem 

ira mai uşor indiferenţa altora prin lumea 
lenilor, adeseori fără inimă, prin lumea sufe- 
ilor de cele mai multe ori nemeritate.
Acesta li-e scrisul pe cruci şi darul lăsat

V.

;ab:

Despărţirea de ei a fost dureroasă, dar 
j â  de clipele acelea. Bucuria nădejdii că cel 

3Ş| scump vis al nostru, ca neam, se va izbândi 
ţ. urând, ne-a uscat lacrimile de duioşie ce u- 
*Tîeau ochii noştri. Ştiam că toţi trebuie să 

Mm parte activă în războiul pentru desro- 
la fraţilor subjugaţi. S’au dus toţi la datorie, 
are In felul şi după puterile lui.
La 12 zile după trecerea Carpaţilor am pri
ci scrisoare dela un sergent care zicea: xPa- 

\i d piciorul pe pământul sfântului Ardeal, mă 
11 ic zece ori mai tare. Ai noştri toţi luptă, 

la datorie. M’am gândit să-fi trimit ceva, 
cm din al nostru, ceva care să te facă şi pe 
sd simţi întreagă bucuria ce-o simt eu astăzi, 
trimit dar o mână de ţărână din pământul 
î tresărit de bucurie sub paşii dorobanţului 
iăn, o fărâmiţă din pământul fraţilor, pe cari 
de mult îl iubeşti, pentru cari de multeori te-arn 
i vărsând lacrimi de înduioşare. Dumnezeu ne 

\Mimuî şi lor. Fii sănătos şi mereu la datorie“. 
Acesta i-a fost scrisul si darul trimis, O! 

am plâns de mândrie că în rândurile celor 
viteji fii ai neamului, cunoscuţi şi necunos- 
era prietenul meu cel mai deaproape, ne- 

fit la postul datoriei, — luptând cu toată cre- 
|a sufletului său, a stat dela începutul războ- 

? ii până în ziua de 30 Oct. 1917, ultima din 
A (a Iui, cea mai tristă din viaţa mea... Rănit 

, dus la spital, muri a doua zi. A murit în 
măşeala luptelor cu duşmanii, tocmai când 

credea scăpat. în durerea ce-mi cerni sufletul, 
tese totuşi o singură mângâiere, aceia că 
la vieţii lui — ca şi a tuturora — e pentru 
irea neamului, pentru desrobirea celor sub- 
i de veacuri.
Astăzi când atâţia şi-au jertfit viaţa pentru în- 

iuirea celui mai scump vis al nostru, astăzi

Chestiunea Bănatului
Wtantele declaraţii ale M. S. Regina Maria 

şi ale dlui 1. Brătianu

Bucure-şti. — M. S. Regina Româ- 
i Maria, a primit eri pe reprezentantul 
ului american „Chicago Tribune“, la 
tis şi i-a acordat un interview despre 

\h iuala situaţie politică mondială. Graţi- 
$  sa noastră regină a declarat că încurând 

fi încheiată pacea care va satisface pe 
i, Pentru a putea înlesni încheerea păcei 
are stat e dator a depune sacrificiile 
e, în special trebue să se depună sacri- 
i în chestiunea Bănatului pentru a înlă- 

t Mia astfel şi pentru viitor micile diver
gi t(e ce mai există azi între România şi 
™“ bia, România este oricând gata a de-
7̂ e  sacrificiile sale dacă şi Serbia să de-
m  iră gata pentru depunerea sacrificilor 

fa le. Depunerea acestor sacrificii e în in- 
3  fesul propriu al ambelor state, pentru a 
ini] iiea apoi crea alianţa dorită de ambele 

îte: Polonia, Cehoslovacia, România şi 
-oslavia. Motivul înfiinţărei acestei alianţe 
- 1" altul decât zidirea unui sigur pu- 

« i i  şi durabil fort contra pericolelor vii- 
|are în Orient.

*
Bucureşti. — Primul ministru Bră- 
i a primit pe şefredactorul ziarului „La 

erbie“, căruia i-a acordat un interview a- 
ipra chestiunilor Bănatului. Primul-minis- 
ît Brătianu a declarat că va menţinea pre- 

,g }fj mţiunile Românilor asupra Bănatului în- 
dar cu toate acestea, România do- 

eţte a tranşa pe cale amicală şi paşnică 
“ lestiunea Bănatului cu Serbia. La între- 

irea şefredactorului de ce nu admite Ro- 
lânia im plebiscit asupra Torontalului pri
mi ministru Brătianu a răspuns că Româ- 
ia din punct de vedere politic nu poate 
dmite plebiscitul asupra Torontalului, în 
ctiimb România este oricând gata a ad- 
pte asupra Bănatului întreg, cu graniţele 

naturale plebiscitulu. (Ag. Dacia)

j ne leagă de dânşii, amintirea cea mai curată. 
Nu se cuvine oare aceasta cinstire sufletelor !or, 
sufletelor tuturor eroilor sacrificaţi pe aitaru! 
patriei? E o datorie aceasta, o datorie a noastră 
a tuturor celor rămaşi. Ori unde în drumul nostru, 
vom întâlni mormântul vre-unui din cei căzuţi 
pentru neam, vom îngenunchia pe movila de ţă
rână şi cu evlavie vom săruta crucea străjuitoare.

Va fi acesta umilul nostru prinos de recu
noştinţă pentru cei plecaţi dintre noi.

Iar, pentru păstrarea demnităţii noastre de 
români, în contact cu fei şi fel de neamuri cari 
ne împiedecă în drumul ce ne-am croit, să avem 
statornicia în iubirea pe care ni-o dau mormintele.

Să Ie iubim, fiindcă acolo găsim acelaş 
suflet modest şi sincer, care se asociază întru 
totul, ideii măreţe de-a jertfi pentru alţii — fără 
niciun gând ascuns.

Din morminte se înalţă încet un val de du
ioşie, de aceia care se lega odinioară nădejdea 
cea mai scumpă în munca grea ce-ani dus-o în 
lupta cu atâtea nevoi şi lipsuri.

Dar care dintre noi e vrednic de jertfa 
voastră? Niciunul!

Tăcuţi, fără sâ băgaţi nimic în samă, mâ
naţi de-un singur gând — acei ai iubirii de fraţi 
— aţi murit pentru ei.

Fraţii voştri rămaşi vă dau mâna. Alţii ca 
dânşii îi urmează, şi tot mai mare se face ceata 
luptătorilor pentru bine ş! dreptate. Cei chinuiţi 
toţi se vor aduna în jurul vostru. Aţi fost ai tu
turor — prin nemărginita voastră dragoste pentru 
toţi — şi-ai nimănui, căci de nutlieori plata 
muncii voastre a fost indiferenţa tuturor. De 
abia acum în urmă v’au înţeles unii, ei sunt tot 
din cei oropsiţi, deci mai aproape de voi. Ceilalţi, 
cari nu vă văd mormintele nu vă înţeleg, cu atât 
mai mult acum. Bucuraţi-vă, toţi, cei cari-i do
riţi sunt pe drum, vor sosi,

ba iraveţi grije, vom rămânea veşnic ace
iaşi în lupta binelui pentiu alţii. Vom păşii me
reu înainte călăuziţi de aceleaşi sfinte credinţe ca 
şi voi, hrăniţi de aceleaşi nădejdi.

Vom avea mulţumirea curată că noi, puţinii 
ce năzuim cu toate puterile noastre spre mai 
bine, deşi cu preţul a muitor jertfe, totuşi vom 
fi desbătut cărarea pe care alţii mai fericiţi au 
cuprins-o demult.

Şi nu e aceasta o mângâiere în sbuciumul 
durerilor şi-n largul bucuriei de azi?

Da!
îngrijiţi mormintele, pliviţi buruiana, şi da- 

ţi-le prinosul recunoştinţei voastre trecătoare şi 
celor din Qruiul Săliştei, nernai amintind pe altele.

Onisifor O. Borcea

Bolşevicii la Chişineu 
(jud. Arad)

— Libertăţile socialiştilor —
Măturăturile oraşelor, înarmaţi încă de fai

mosul Károlyi, şi conduşi azi de oameni ieşiţi 
deadreptul din puşcărie, au instituit în fiecare co
mună câte un comisariat poporal

Se înţelege, vrăjmaşii aceştia ai ordinei so
ciale au luat şi ei exemplu dela ovreul Kun Béla, 
care dupăee a fost scos din temniţă de contele 
Károlyi şi a fost investit tot de acesta cu toate 
puterile unui dictator, în primul rând a căutat să 
ocupe în cel mai scump Hotei (Ritz) din Buda
pesta 10 odăi. Au pus mâna pe automobile şl 
pe castelele din provincie şi îşi dau aere ca şi 
cum ar fi fost născuţi în purpură.

Aşa de exemplu S. Demian-Ştrengar, „co
misar“ în Chitighaz a silit preoţii 'şi învăţătorii 
români din piasa Chişincului jud. Arad (frumoasă 
libertate!) să se adune la Chişineu, pentru a fi 
„instruaţi“ de el.

Acest Demian Ştrengar, român renegat, care 
încă în Noemvrie a fost scos de ţăranii români 
din Pecica cu bâtele ca un câine turbat fiind-că 
a început să vorbească în contra creştinismului 
şi a ordinei, acum folosindu-se de suliţele mişe- 
leşti ale bolşevicilor unguri din Budapesta a fost 
primit la Chişineu de aderenţii lui ca un rege.

Renegatul şvab Schauer — fost pretor — 
l-a salutat cu cuvinte calde, spunând că integri
tatea Ungariei va fi desigur scăpată de bolşevici, 
cari au aşa „învăţături“ frumoase. Deci îndeamnă 
poporul să asculte de vorbele Iui Ştrengar cu 
supunere.

Însoţit de „comisarul" muncitorilor din Chi
şineu, de ţiganul Kârpaci, Ştrengar a ţinut un 
discurs sever, în care a înfricat şi ameninţat 
preoţii şi învăţătorii cu moartea, dacă nu vor vesti 
şi propaga de pe amvon şi catedră principiile bol
şevice.

Bolşevicul „român“ a desvoltat apoi — vor
bind numai ungureşte — „libertăţile“ bolşevicilor.

Guvernul lor dă cea mai mare libertate pen
tru toţi bolşevicii Cari nu sunt bolşevici şi se vor 
opune, vor f i  împuşcaţi.

Bolşevicii au introdus votul universal. Ei 
dau vot tuturor afară de:

1. Ceice au peste 10 jughere de pământ,
2. Ceice angajiază servitori ori muncitori 

(ziuaşi).
3. Nebuni.

5. Comercianţi.
Prin urmare legile şi judecăţile le vor jace 

ceice nu au nici casă, nici masă, nici neam nici 
patrie, nici lege!

Poporul adunat cu suliţa a ascultat cu 
mâhnire vestea îngrozitoare, că deacum înainte 
va trebui să se supună acelora, pe cari 
până ieri i-a cunoscut ca oameni nemun- 
citori şi gălăgioşi şi câ păstorii lor sufleteşti, 
preoţii şi învăţătorii cari au trăit o viaţă întreagă 
cu poporul, îndemriându-1 la bine au să asculte 
de ordinul mişeilor dela putere. Pentru ei liber
tatea bolşevicilor înseamnă o nouă iobăgie, dar 
pânăce în trecut puterea era în mâna „nemeşilor“ 
(nobili) îngâmfaţi, dar cu credinţă ia Dumnezeu, 
azi au ajunşi să fie puternicii zilei „Ştrengarii“ 
şi toţi traşi-împinşii oraşelor aliaţi cu diavolul...

Durere că s’au aflat şi azi coade la topor 
între români, cari au căutat să pescuiască în tul
bure, aliindu-se cu bolşevicii. Astfel notărăşelui 
Mihaiu Gui, care după un trecut dubios a ajuns 
şi el „domn mare“ între tâlhari: comisar poporal. 
Dar vorba românului: tot sacul îşi află petecul, 
iar dl comisar, care parcurge ţinuturile româneşti 
în automobil alături cu ţiganii, tâlharii, şi „Ştren- 
gar“-ii, încurând o să-şi primească răsplata me
ritată.

Dupăcum se zvoneşte el este pus în fruntea 
aşa numitului „Directoriu bolşevic român“ din 
Oradea-Mare, care este însărcinat de a apăra in
teresele românilor. Au şi început activitatea: sa
tele româneşti sunt distruse, sunt jefuite şi in
cendiate de hoţii unguri ieşiţi din puşcărie, fe
meile sunt siluite, populaţia se refugiază şi la- 
crămile văduvelor şi a orfanilor curg şiroaie.

Pe vreme ce „comisarii“ bolşevici benche- 
tuesc în Hotei Ritz şi se plimbă cu automobilul.

Ulciorul suferinţelor s’a umpiut însă — şi 
răsplata nu este departe ! Pep. ’

Limba românească în uzul 
' judecătoriilor noastre

Prin decretul Nr. 1 al Consiliului Dirigent 
şi prin Ordonanţa Nr. 121 a şefului resortului de 
justiţie, s’a regulat întrebuinţarea limbilor la di
feritele oficii judecătoreşti din patria noastră a- 
ceasta mai restrânsă. Da până acum cu foarte 
puţin rezultat.

Nu ştiu să fie o singură judecătorie de ocol 
sau un singur tribunal unde să se pertracteze şi 
decidă româneşte, deşi în înţelesul ordonanţei de 
mai sus § 2. limba oficioasă’şi limba de pertrac
tare este cea românească şi numai în mod ex
cepţional se mai permite ca ceice aparţin ia o 
naţionalitate care formează a cincea parte din 
populaţiunea respectivului judeţ, să poată fi ad
ministraţi şi judecaţi în limba lor proprie.

Poate că alţii să aibă experienţe mai satis
făcătoare. Şi aceştia ar aduce un bun serviciu 
cauzei, dacă le-ar da publicităţii, ca să putem fi 
mai dumeriţi în chestie.

In tot cazul nu va strica, dacă vom încerca 
să ne dăm seama, care pot fi pricinile, de nu se 
pot abţine rezultate mai îmbucurătoare.

In § 8 al ordonanţei mai sus pomenite se 
stabileşte un restimp, pentru advocaţi şi notari 
publici de 6, pentru judecători, procurori şi alţi 
funcţionari dela justiţie de 12 luni, în care să-şi 
însuşească limba astfel încât să fie în stare a 
pertracta şi decide româneşte.

împrejurarea aceasta însă nu opreşte pe 
advocaţii şi judecătorii români, şi nici pe cei 
neromâni cari ştiu româneşti, că şf în restimpui 
acesta — de tranziţie numit —■ să se folosească 
de limba lor maternă şi să întrebuinţeze limba 
românească la îndeplinirea oficiului lor.

Aşadar pentruce n’o fac?
Cei din Basarabia la această întrebare ră

spund: pentrucă n’avem cuvinte. Advocaţii şi 
judecătorii noştri par’că tot cu acest răspuns 
voiesc să se mântuiască. Cel puţin asta reiese 
din articolul Domnului dr Nicu Soiomor. judecă
tor de şedinţă la tribunalul Sibiu, publicat în Nr. 
68 al acestui preţuit jurnal, în care Dsa dă de 
cea mai arzătoare recerinţă: redactarea unui 
dicţionar juridic, caşicând printr’asta s’ar putea 
delâtura deodată şi radical toate obstacolele ce 
stau în calea întrebuinţării limbii noastre la 
judecătorii.

Subsemnatul îmi iau permisiunea să fiu de 
altă părere. Penlrucă nu cuvintele, ci genul 
Iimbei, sintaxa, topica, modul de esprimare fac 
limba. Ca cuvinte româneşti scrie cineva, nem
ţeşte, ungureşte şi în orice altă limbă în care 
s’a dedat a cugeta, Şi noi — durere — crescuţi 
pe la institute străine şi în societăţi străine, nu 
ştim cugeta şi nu ne ştim exprima româneşte, 
nici cu vocabularul în mână.

De aceea limba românească va trebui să o 
învăţăm, nu din dicţionare; ci din gramatică, din 
lecturi bune şi din conversaţie cu oameni care 
cuuosc bine limba. Şi pe aceştia din urmă îi 
aflăm în abundenţă în poporul nostru. Numai 
trebuie să ne şi dăm silinţă de a învăţa şi ceia- 
ce auzim şi învăţăm să o şi punem în practică; 
căci numai aşa ne vom deprinde tot mai bine şi 
vom avea folos de ce am învăţat.

Ne trebuesc — nu-l vorbă — şi dicţionare. 
Dar mai mare necesitate avem de cărţi bune ju
ridice în limba românească ca cele din România 
mamă.

Limba juridică românească numai din cărţile 
româneşti juridice o putem învăţa. Şi în ele 
aflăm toţi terminii juridici trebuincioşi pe care îi 
putem întrebuinţa foarte bine şi în aplicarea le
gilor ungureşti de azi, câtă vreme ne vom mai 
folosi de ele.

Lucrul de căpetenie este însă şi rămâne: 
să întrebuinţăm necontenit şi necondiţionat limba 
noastră. Căci practica e cea mai bună şcoală de 
pe lume. I. Preda.

4. Preoţi.

Corabia Sui lonas
Această legendă o cetim în Cartea Cărţilor 

în Biblie şi se potriveşte de minune cu timpurile 
prin cari trecem.

în organismul nostru social sunt mulţi lonas 
şi toată înţelepciunea vieţii s’ar putea rezuma în 
putinţa de’a-i găsi şi de’a-i arunca peste bord.

Războiul mondial curăţă omenirea de po
poarele retrograde, cari au aruncat corabia civi
lizaţiei în furtună. Noi, popoarele chiemate să 
jucăm un rol în viitor, trebuie să ne curăţim şi 
noi de lonaşii noştri şi să-i aruncăm în mare, în 
marea vieţii. Acolo, popoare, oameni şi instituţii 
învechite vor fi înghiţite de chit, lupta pentru 
existenţa cea liberă şi vor fi conduse Ia ţărm, 
la adevăratul liman al scăpărei, la viaţa’ cea 
adevărată.

Un stat, o instituţie, un organism social 
oarecare, pentru ca să meargă pe calea progre
sului trebuie înainte de toate să fie condus de 
acei oameni cari să dea funcţiunii ce ocupă toată 
importanţa ce comportă. în cazul contrar se 
produc in societate perturbări adânci. Toate 
părţile organismului social sunt în intimă legă
tură şi nu se poate să sufere una fără a se re
percuta asupra totalităţii. Cei mari şi cei mici 
toţi suntem soldaţi la postul nostru şi dacă nu 
ue îndeplinim datoria de-acolo de unde ne găsim, 
organismul social întreg se va înbolnăvi şi fie
care din noi va fi atins de virusul răului pe care 
noi ne-am închipuit că-1 aruncăm în afară.

Pentru ca să ne putem da mai bine seama 
de intima legătură care există între diferitele 
părţi ale unui organism sociaî, să luăm o ar
mată In plină bătălie, să luăm bătălia de pe Ar
geş din ajunul căderei Bucureştilor. Nu facem 
decât să reproducem ceeace în genere publicul 
crede: Armata este angajată, la Neajlov unităţile 
sunt în plină victorie. In altă parte însă, întrun 
punct, cineva nu e ia înălţimea datoriei, se com
promite întregul ansamblu şi victoria se trans
formă in dezastru.

Exemple se pot lua multe. Un minister cu 
diferitele lui servicii îşi îndeplineşte misiunea 
pentru care este creat. într’o funcţie înaltă se 
găseşte un om care nu e la înălţimea funcţiei 
ce ocupă. Organismul ministerului e paralizat în 
acest punct, şi starea de inferioritate de aici se 
va resimţi în întreg organismul acelui minister. 
Ţara întreagă va suferi de pe urma incapacităţii 
chiar numai a unui singur om.

Mai ales în instituţiile în cari, prin natura 
!or, disciplina trebuie să fie tiguroasă, aşezarea 
la locuri înalte a celor nepregătiţi produc ade
vărate ravagii în organismul social. Căci aici ini
ţiativa aparţinând numai celui mare, Întreaga ins
tituţie va fi paralizată dacă ei însuşi nu ştie ce 
trebuie să facă la timpul potrivit.

Dar dacă se întâmplă să nu avem numai 
minorităţi de indivizi cari nu sunt ia locul lor, 
ci să avem majorităţi, atunci întreg organismul 
instituţiei respective merge pe cale greşită, va 
deveni o pepinieră de plasare pentru cei neche
maţi, cei puţini buni ce vor fi reuşit a se stre
cura până aci vor fi încetai cu încetul eliminaţi, 
iar instituţia în chestiune va deveni un lonas în 
corabia organismului social.

Pe lângă oameni de felul acesta adevăra
tele valori pot trece fără de a putea fi măcar 
bănuite, mentalitatea lor e pervertită, şi orice pu
tinţă de a pricepe realitatea este exclusă.

Mintea omului este relativă, ea se obişnu- 
eşte şl cu răul şi cu binele. — Şi dacă trăeşte 
prea mult în rău, ajunge să ia râul drept bine 
şi nu mai e în stare să priceapă binele.

Generaţii peste generaţii trăesc în rătăcire, 
organisme sociale întregi sunt cangrenate şi trec 
peste secole fără să-şi înţeleagă starea de mi
zeria în care se găsesc. — Dar opera de submi
nare îşi produce efectul, se ajunge la cataclism 
şi numai atunci, trecând printr’ua strat de aer 
curat, omenirea ajunge să-şi cunoască starea de 
decrepitudine în care se află, aruncă peste bord 
pe lonas şi începe să caute viaţa cea adevărată, 
până ce noui lonas alterează organismul şi vi
ciază din nou atmosfera socială.

Este eternă luptă între bine şi rău, între 
Ahriman şi Ormuz, între trecut şi viitor, între ră
tăcire şi drumul cel drept, între reacţiune, liber
tate şi democraţie.

De sigur că războiul gigantic prin care am 
trecut va avea drept efect de a curăţ! omenirea 
de cea mai mare parte din lonaşii el, popoare 
instituţii şi oameni in plină rătăcire. — Dacă po
porul nostru vrea să fie sănătos şi robust va 
trebui şi el ia rândul lui să caute câ înainte de 
toate să se cureţe de relele cari il bântue, de lo
naşii iui. — Numai în chipul acesta va putea 
să-şi ia rolul care i se cuvine în lume.

Dorim ca neamul nostru să-şi concentreze 
cât mai mult facultăţile mintale pentru ca să 
poată face cu claritate deosebirea dintre rău şi 
bine, ca să se ţie veşnic trează conştiinţa dato
riei şi ca toţi lonaşii cari cangrenează diferitele 
ramuri de activitate socială să fie daţi peste bord 
pentrucă organismul naţiuni să se însănătoşeze 
şi să apuce pe calea cea adevărată.

Ceice se vor simţi lonas să facă ca profe
tul din Biblie să se arunce în mare. Nu le va fi 
sacrificiul zadarnic. Căci legenda cuprinde în sine, 
ca şi toate cele scrise în biblie de altfel, un a- 
dânc adevăr: s’a găsit un chit care a înghiţit pe 
lonas, i-a salvat viaţa şi i-a găsit un mal unde 
să-l arunce.

Toţi lonaşii vor fi salvaţi, de vor avea cre
dinţă, şi prima lor datorie este ca să se sacrifice 
pentrucă să se salveze corabia socială şi să se 
salveze pe ei însăşi din rătăcire.

Odată aruncaţi peste bord, se va găsi chi
tul care să i înghită, acel chit va fi lupta pentru 
existenţa cea adevărată, aici se vor reface, se 
vor purifica prin lupta cea dreaptă şi lipsită de 
făţărnicie şi apoi purificaţi vor ajunge la liman, 
vor ocupa adevăratul ioc, mare sau mic, care li 
se potriveşte cu aptitudinile ce-şi vor fi desco
perit şi, acolo unde se vor fi plasat, nu vor mai 
fi un lonas pentru corabia organismului social.

Vor începe o viaţă nouă, curată şi folositoare lo' 
ru-şi şi societăţii.

Întreaga viaţă a celor ce ocupă locuri străine 
capacităţii lor este zadarnică pentru el şi crimi
nală pentru societate. Adevărata lor existenţă nu 
va începe decât după ce vor fi fost aruncaţi peste 
bord, căci adevărata viaţă omenească nu are loc 
decât atunci când în om începe să mijească con
ştiinţa binelui şi a răului.

Fiecare din noi, conducători, şefi de unităţi, 
soldaţi ai unei insiituţiuni sau simpli muritori, să 
ne examinăm pe noi înşine, pentrucă să nu fim 
noi înşine un lonas la locul pe care-1 ocupăm, şi 
odată ce vom fi constatat câ suntem sănătoşi la 
minte şi Ia trup, să privim în juru-ne şi să cău
tăm a proceda cu dragoste frăţească faţă de se
menii noştri, aruncând peste bord pe toţi lonaşii 
care zădărnicesc mersul corăbiei organismului 
neamului,

Fiecare din noi trebue să ne dăm seama că 
dacă nu ne purificăm noi înşine pe noi, va veni 
acţiunea socială care va face selecjlunea, resta
bilind în drepturile lor valorile cele adevărate.

Va veni justiţia eternă care planează asupra 
noastră şi care, prin vocea timpului, ne va pune 
pe fiecare la locul ce ni re potriveşte.

/. C. Delaturda

Români, subscrieţi Ia
împrumutul Naţional

La dorinţa exprimată din mai multe părţi, 
Consiliul dirigent, resortul finanţelor, a decis, ca 
să mai ţină deschisă subscripţiunea la împrumu
tul naţional până la Dumineca Tomei, adică până 
la 27 Aprilie st. n. a. c.

S’a cerut anume, ca să se prelungească a- 
cest termin, deoarece urmând sărbătorile Paştilor, 
conducătorii satelor noastre vor avea‘prilej să 
lămurească poporul asupra foloaselor împrumu
tului naţional şi să-l îndemne să şi plaseze hanii 
săi în acest împrumut.

Resortul finanţelor a apreciat dorinţele ex
primate şi dupăee împrumutul naţional se face 
aproape exclusiv în interesul ţărănime! noastre, 
a prolungit terminul subscripţiunei. Nu ne îndoim, 
că conducătorii satelor îşi vor face datorinja şi 
ţărănimea noastră îşi va plasa sumele de coroane, 
de care dispune, în împrumutul naţional.

E limpul suprem să facă aceasta, deoarece 
după toate semneie, preţui coroanei va scăuea 
tot mai mult.

In Elveţia nici nu se mai primesc coroanele, 
iar în Austria, unde circulă coroana, cine vrea să 
cumpere mărfuri, ca să le ducă din Austria in 
alte părţi, trebue să plătească în bani străini: in 
franci, lei, lire etc., deoarece pentru astfel de 
cumpărături de mărfuri coroanele nici în Austria 
nu se mai primesc.

Ce dovedesc toate acestea? dovedesc, că co
roana s’a redus şi mai mult, decât era atunci, 
când s’a început subscrierea la împrumutul naţional.

Aceasta fiind starea lucrurilor, de bună sea
mă că scăderea coroanelor va urma în scurtă 
vreme şi la noi.

Facem deci atenţi pe toţi oamenii noştri, că 
numai prin împrumutul naţional îşi pot mântui 
coroanele, deoarece acest împrumut State! român 
garantează, că îl va răscumpăra în Iei dând la 
replătire cel puţin 50 lei pentru 100 de coroane.

Nici puţinii corbi albi, cari mal sperează o 
urcare a preţului coroanelor, nu au motiv de a 
se reţinea dela împrumutul, deoarece pentru aceştia 
încă se garantează răscumpărarea împrumutului 
naţional după cursul (preţul) pe care îl vor avea 
coroanele la 1 Februarie 1923. Astfel dacă, prin - 
tr’o eventuală întâmplare preţul coroanelor va fi 
atunci mai mare, subscriitorii îşi vor primi replă- 
tirea în lei după acel eventual curs mai urcat.

De încheiere mai trebue de amintit, că banii 
vărsaţi la împrumutul naţional aduc o dobândă 
de 5 procente faţă de dobânda de 2 - 3  procente 
ce se dă astăzi pentru depuneri. Un favor deo
sebit presintă împrumutul naţional prin faptul, că 
se repîăteşte în vreme scurtă, adecă după patru 
ani : la 1 Februarie 1923. Bonurile de tezaur ale 
împrumutului naţional se pot întrebuinţa întregi 
la plătirea parţeielor de pământ, conform proiec
tatei reforme agrare. Asupra bonurilor de tezaur 
se pot ridica împrumuturi de lombard cu procent 
redus şi ele sunt scutite de orice impozit prezent 
sau viitor.

Maghiarii nu execută or
dinele Aliaţilor

— Plecarea misiunii interaliate —
V i e n a, 14. — Contisiunea interaliată care 

a stat cinci sile la Budapesta s'a întors azi 
la Vicna, neputând ajunge Ia nici un fel de 
înţelegere cu guvernul revoluţionar din Buda
pesta, care refuză îndeplinirea ordinelor Alia 
ţilor. Generalul Smuls nu a fost la Budapesta 
el a fost înlocuit prin colonelul său Ttvirey 
care a stat numai a ore în Budapesta.

(Ag. Dacia).

Situaţie grea în Rusia
Foamete, mizerie, teroare.

B u c u r e ş t i .  — Uitimele ştiri sosite din 
Moscova şi Petersburg Ia Bucureşti anunţă 
că în Rusia creşte din zi în zi foametea şi 
că dominaţiunea guvernului soviet devine 
tot mai barbar şl bestial. Bolşevicii îm
puşcă imediat pe oricine care refuză îndepli
nirea ordinelor lor. La Petersburg din un mi
lion şi 250,000 de locuitori nu mai sunt decât
78,000 locuitori. Cel mal mulţi au fost execu
taţi, dar şl de foame au murit foarte mulţi.

(Ag. Dacia.)
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Informaţiuni
— Consiliul de miniştri de ieri finul sub 

preşedinţa dlui Ferichide s'a ocupat cu rapoartele 
sosite până acuma dela Paris, şi apoi a discutat 
actuala situaţie militară la cele două fronturi.

— Ieri a avut loc la Bucureşti, In prezenta 
Ai. S. Regelui ş/ A. S. R. principele Car al, depu
nerea jurământului noilor elevi ai Şcoalei militare.

Cu aceasta ocazie a avut loc şi un reuşit 
festival.

— Telegrame sosite din Paris la Bucureşti 
anun{ă că comisiunea teritorială tncurând îşi va 
f i  terminat lucrările, şi că această comisiune a 
redactat extrem de severe măsuri militari contra 
Germaniei cari nici azi nu a încetat manifestarea 
curentului său foarte ostil fafă de Aliafi. Aceste 
măsuri militare vor f i  depuse spre aprobare şi 
executare consiliului suprem de răsboi.

Congresul preoţimii gr.- 
catolice

La Cluj a avut loc o mare consfătuire, la 
care au luat parte preoţi, profesori şi protopopi 
din toate eparhiile Mitropoliei unite. Doar dela 
Oradea-mare n’a putut lua parte nime. După 
desbateri amănunţite, s’a hotărît convocarea con
gresului şi s’a stabilit programul. Congresul se 
va ţinea In Cluj, în sala prefecturei judeţului, 
la 14 Mai 1919. S’a constituit un mare comitet 
de organizare In frunte cu protopopul Clujului, 
Dr. E. Dăianu. Vor putea lua parte toţi preoţii 
români gr.-cat.

Sibils, Mercur! în 16 Aprilie 1919. M '

Ultima Aprovizionarea Vienei

Noul directorat căilor ferate

— Toate legitimaţiile prin care se aprobă 
reduceri pe Căile ferate, emise de alte autorităţi 
decât ministerul lucrărilor publice din Bucureşti, 
resortul comunicaţiei din Consiliul dirigent sau 
direcţia Căilor ferate din Sibiu, sunt nule.

— A încetat din viaţă generalul de divizie 
In retragere Moise Grozea de origine ardelean 
care a ocupat importante comande militare în 
vechiul regat.

Cetim cu mâhnire în „Patria“ un articol 
întitulat „O lămurire necesară“ semnat de fostul 
colaborator al nostru E. Vasiliiu. In numărul de 
mâine al ziarului vom spune şi noi cuvântul 
nostru.

— La editura Tipografiei diecezane din Ca
ransebeş a apărut „Micul declamator“, colecţiune 
de poezii pentru şcoalele primare de George 
Neamţu, înv. Se găseşte la Librăria Arhidiecezană, 
la N. Bratu şi W. Krafft Sibiu. Preţul 5 cor.

— Cu ocazia numirei dlui Bohăţiel de 
director general al C. F  fi. din Ardeal sa  
prezentat la el o delegaţie a cheferiştilor feliei- 
tându-l pentru acest eveniment.

— Toţi ofiţerii şi aspiranţii de ofiţeri din 
fosta armată austro-ungară, cari se reîntorc din 
captivitate se vor prezenta, cei din Ardeal, 
Banat şi Ţara ungurească la Sibiu, la Secţia de 
organizare 6 şi 7, iar cei din Bucovina la 
Cernăuţi.

dl
— Ministrul plenipotenţiar al Stateior Unite 

Vopicka a avut eri o lungă întrevedere <
ministrul Mârzescu

cu

— Ştirile sosite din Akerman anunţă că 
bolşevicii din Odesa plănuesc retragerea' lor. 
La Odesa domneşte foamete complectă.

— Cheferiştii la dl Bohăţiel. —
Am anunţat la timp numirea dlui Leo Bo- 

hăţei în funcţiunea de director al căilor ferate 
din Transilvania.

Luni cheferiştii din gara Sibiu dela servi
ciile de întreţinere, mişcare şi tracţiune, patruzeci 
la număr, fn frunte cu dl loan Nuţiu, şeful gării, 
s’au prezentat la dl Bohăţiel spre a-1 felicita de 
numire.

Luând cuvântul dl Nuţiu a spus urmă
toarele:

Die Directori Daţi-mi voie ca din ocaziunea 
i numirei dvoastre bineprimiţi în numele Impiega

ţilor şi oficianţilor din centrul Sibiu să vă aduc 
un salut călduros.

Sunt convins, că numirea dvoastre e primul 
pas norocos şi potrivit pentru a restitui liniştea 
şi armonia între noi şi colegii maghiari dela

Doresc şi dorim cu toţii că postul acesta 
onorific şi distins, dar tot atât de ponderos şi de 
mare răspundere să-I purtaţi cu deplin succes 
pentru binele şi înflorirea iubitei noastre patrii 
comune, a României Mari, pentru propăşirea na
ţiune! şi desvoltarea instituţiunei în a cărei frunte 
încrederea înaltă v’a pus.

Să trăiţi Ia mulţi ani!
A răspuns dl Bohăţiel spunând:
Vă mulţămesc pentru călduroasa ntânipi- 

nare. Vă asigur —■ căci doar şi eu sunt eşit din 
mijlocul dv. — că întocmai ca şi în trecut şi în 
viitor vă veţi bucura de bunăvoinţa Direcţiunei 
centrale. Doresc Insă ca şi dvoastrâ să-mi daţi 
tot concursul pentru greua muncă şi bunul mers 
a serviciului.

A vorbit apoi în numele depoului de loco
motive dl Ing. Adamcovici, asigurându-1 de spri
jinul şi nizuinţa M. A. V.-iştilor de a păstra buna- 
înjelegere cu superiorii.

Dl Bohăţel a răspuns tot în sensul de sus.
In fine a mai vorbit dl Bttdai în numele me

canicilor şi fochiştilor.

O înfrângere a maghiarilor
Au fost bătuţi de ceho-slovacî la Raab 

Viena,  14.— Biroul ceho-slovac anunţă 
că între trupele ceho-slovace şi cele maghiare 
combinate cu bande iregulare, s’a dat o luptă 
sângeroasă în apropierea oraşului Raab, unde 
maghiarii au fost bătuţi, având 45 de morţi, 
şi pierzând 120 de prizonieri, 12 mitraliere şi 
alt material de războiu. Se confirmă şi de 
data aceasta că bandele de săcui imediat ce 
văd că e vorba de o luptă serioasă cu ceho- 
slovacii, cari luptă foarte vitejeşte, fug arun
când arma şi proviantuL (Ag. Dacia)

Cambiile, mandatele comer
ciale şi varantele

— Un comunicat al resortului de justiţie

împotriva unirei Austriei 
cu Germania

V i e n a. De câteva zile se tnani-

Consiliul Dirigent român
Secţia de consum a Resortului de alimentare

Înştiinţare

festă la Paris o tendinţă tot mai puternică de 
a împiedeca unirea Austriei cu Germania. Cu 
deosebire delegaţii ceho slovaci şi ai Jugo-slavici 
lucrează în această direcţie căutând să câştige 
de partea lor şi pe delegaţii României şi 
Poloniei. 1 (Ag Dacia(

Privitor la dispoziţiile esceptionaie, recla
mate de cambiile, bonurile (mandatele) comerciale 
(kereskedelmi utalvány) şi varante (közraktári 
jegy) resortul justiţiei prin ordonanţă corespunză
toare a regulat chestia în felul, că efectele amin-
bte’ CL'. S,Ĉ d‘-nJa . dela 31 Dec- 19>8 Până la ol Martie 1919, inclusive n’au nevoie de a fi pro
testate, iar pentru aceleaşi efecte, cari au sca- 
denţă după ziua de 31 Martie până la 30 Iunie 
1919, inclusive, terminul de protestare normat în 
lege este prelungit până la 15 Iulie 1919.

Alte dispoziţii amănunte sunt cuprinse în 
ordonanţa, care e în preajmă de a se publica în 
„Gazeta Oficială“.

V i e n a .  — Ieri au sosit din Italie 
noi transporturi de 42 vagoane, de alinii 
articole de prima necesitate pentru oraşe

(Ag. t

Convorbiri între miniştrii austri 
misiunea franceză

V i e n a .  — Dr. Otto Bauer, care 
actualmente la Viena a avut ieri o cot 
mai lungă cu ministrul dr. Renner. Dupi 
miniştri s’au dus la împuternicitul france: 
cu care au avut o convorbire de pestă o 
prezenţa generalului Hailiera. (Ag. Di

Dr. Aurel Lazar. 
şeful resortului de justifie.

Judecarea arhiducelui Friederich

Noui trupe greceşti spre 
Ucraina

V i e n a  14. — I)in Atena se anunţă: 
Ieri au plecat din portul Pireu cinci divizii de 
trupe greceşti spre Ucraina. La îmbarcarea şi 
plecarea trupelor erau de faţă ministrul grec 
de externe, ministrul de răsboiu şi mareşalul 
curţii rtgafe Toate trupele sunt prevăzute cu 
cele mai moderne rechizite de apărare de răsboiu.

(Ag. Dacia.)

,  k  1  ie,n a - ~  Gufvernul vien“  a terminat cercetările împotriva fostului arhiduce Friederich 
care la ajutat pe fostul împărat Carol să fugă 
Pe baza .at4 e,° r Gresate, fostul arhiduce Friedrich 
va fi mainiat Curţei Marţiale. (Ag. Dacia)

Generalul Hailiera la Vient
V i e n a ,  14. — Eri dimineaţă a sosii 

ena, însoţit de mai mulţi ofiţeri francezi, 
major generalul francez Hailiera. La gări* 
primit de comisiunea interaliată militară.

(Ag. Di

'on

Cărbuni pentru Italia
V i e n a ,  14. — Comisia însărcinată t: 

tn e economice în Paris şi-a terminat lucri ,  
privire la liferarea cărbunilor pentru Ita! Ş 
urma acestei hotărîri Italia va primi cărbtptă 
Anglia şi Statele Unite. (Ag. Dsea

Neutralizarea Rinului
D * o . V aPar i s ,  13. — Consiliul superior inioai

Iminenţa uaet noui crize în Germania

Dssarmarea Bulg&rîei şi Turciei
V i e n a  14. — Desarmarea Bulgariei 

este aproape terminală; în Asia mici desar
marea trupelor otomane continuă. (Ag. Dacia.)

înlocuirea generalului Faarapcbivo-
lo p o s

V i e n a  14. — Generalul grec Paraschivo- 
Iopos însărcinat până acum cu conducerea tru- 
pelor greceşti staţionate la Constantinopol a fost 
numit şeful statului major grec şi a sosit la Atena. 
In locui său a fost numit pentru Constantinopol 
generalul Stavripolopus. (Ag. Dacia.)

Viena,  4. Corespondentul ziarului Times 
din Londra, sosit de curând la Berlin deDesează 
ziarului său că in Germania e iminentă o nouă 
criză generala. In locui spartaciştiior s’au format 
sindicalişti cari ţintesc la „imiciîca in d u s" , iZ ţ l  
împiedecarea lucrului. Deasemenea e iminentă si 
o cnză în actualul guvern, in urma marilor di- 
virgeriţe dintre Scheideman, Brockdorf-Rantzau ii 
conte.e Bernsdorf, fost ambasador Ia Washington 
In oraşele mari din Germania grevele generale si 
parţiale continua, şi jafurile sunt întocmai ca In 
Ungaua, ,a ordinea zilei. In Franckfurt pe Main 
toate prăvăliile au fost complectamente jefuite. 
Mizerm şi lipsa de alimente e foerte mare şi sol
daţii şi muncitorii fără lucru au început a jefui 
pasagerii prin trenuri. (Ag. Dacia)

^ ~  ,  V . .  V U J Z V r l I U I  J l i

ai ho ; a!?,L!ne„“tr„all z1ar_ea mlHtară a ţărmulu^al Rinului şi a adoptat în principiu drep; 
proprietate şi exploatare ai Franţei la mim H 
Saarbrücken. * (Ag, Daest

înc
Ce se petrece la Berlin te

lELcăerări la Breslau
Vi ena 14. Din Berlin se anunţă: La Bres

lau an fost Duminecă noui încăerări’ sângeroase 
f,1 *uPţ® cu mitraliere între poliţişti şi grevişti 
bunt 15 morţi şi 12 răniţi. La Breslau deaseme
nea toate prăvăliile au fost jefuite.

(Ag. Dacia)

— Terenul cultivat în toamna anului 1918, în 
vechiul regat plus Basarabia, este de 1.800,844 ha.

In Muntenia, Moldova şi Dobrogea s’au 
cultivat 1.377,401 ha.

In Basarabia 481.443 ha.
Din această intindere In Muntenia, Moldova

Îi Dobrogea, s’a cultivat grâu pe o întindere de 
,150,396 ha.; săcară 82,968 ha.; orz 21118 ha. 

şi rapiţă 72,919 ha.
In Basarabia, grâu 193,899 ha.; săcară 

96965 ha.; orz 893 ha. şi rapiţă 35 ha.

Secţia de Consum a Resortului de Alimen
tare va da asignaţiuni pentru alimente pe luna 
Aprilie începând de luni

Din declaraţiile dluiGuscof, fost preşedinte 
al Dumei şi ministru de’ răsboi în cabinetul 
Kerenski, armata bolşevică se ridică la 400,000 
oameni.

Armamentul de care dispune e de diferite 
sisteme: rusesc, german, austriac şi japonez.

Regimentele de cavalerie sunt comandate 
de ofiţeri ai vechiului regim.

Cursuri de limba franceză 
în Sibiu

Confratele nostru dl Ioan Dragu deschide 
la 1 Mai In Sibiu primele cursuri libere de limba 
şi literatura franceză.

înscrierile au început de Luni 14 Aprilie şi 
vor urma până Vineri 18 Aprilie la administraţia 
ziarului „Patria“ unde se va depune şi prima 
taxă lunară de frecventare de 60 coroane.

Cursurile vor fi zilnice şi la ore cari vor în
gădui oricui să le poată urma fără a-şi stângeni 
celelalte ocupaţii.

Se va comunica la timp programul sî amă
nuntele de organizare a acestor cursuri.

in 14 l. c.
Asiguaţii se dau în fiecare zi de lucru 

numai dela orele g - u  a. m. şi 4 - 5  d. a.
Cei în drept de a beneficia se vor prezenta în 
persoană cu biletul de legitimare; cine nu se 
poate prezenta în persoană, — va trimite biletul 
pc un încredinţat împreună cu o scrisoare pleni- 
potenţă iscălită de proprietarul biletului.

Asignaţiile se vor da după numerii curenţi 
arătaţi în biletele de legitimare.
Luni în 14 l. c. se vor da asiguaţii dela Nrul 

l  — IOO,
în ziiele următoare dela Nrul 100 în sus, apro
ximativ câte 100 numeri Ia zi.

Cine nu se gr ea in tă la rândul său va 
pierde dreptul pe luna Aprilie.

Conspectul mărfurilor şi a preţului se află 
afişat pe uşa biroului Secţiei de Consum (Palatul 
Justiţiei, Camera 84), şi la Intrarea principală a 
palatului justiţiei.

Slbi iu,  la 11 Aprilie 1919.
Secţia de Consum a Resortului de Alimentare:

Nicolae Iancu, 
________ şeful secţiei.

Judecarea generalului Liman von 
Sanders

V i e n a  14. — Mâine începe la Constanti
nopol desbaterea procesului generalului german 
Liman von Sanders înaintea curţei marţiale in
teraliate, care este acuzat de a fi aţâţat’ trupele 
otomane contra Aliaţilor. Liman von’ Sanders de 
prezent se află în arest preventiv şi el a fost la 
vremea sa arestat pe Malta, încercând să fugă.

(Ag. Dacia.)

Repararea căilor- forate 
Anglia va avea grije de România

Berna,  14. — Comisia economică şi-a ter
minat lucrările referitoare la repararea liniilor fe
rate distruse în timpul răsboiului. Ziarul „Le Ma- 
1 a eă în urma hotărîrii acestei com’sii
L Anglia se va îngriji de reparea liniilor în Polonia’ 
Romama ţărmul Mării-Baltice, Rusia de sud’ 
Caucaz Azia-mîeă, Erzerum şi ţinutul Donului! 
2. S atele Unite in Grecia, Turcia Europeană, 
Ucraina, şi ţinutul din sudul Donului. 3. Italia 
fn Austro-Ungaria şi Albania. 4. Franţa în Sârbia

O republică a sovietelor la Müschen
B e r n a  14. — Ziarul „Münchener Post“ 

anunţă, că Ia München se face mare agitaţie pen
tru proclamarea unei republice a sovietelor. De
misia guvernului actual este iminentă.

Propaganda bolşevistă a 
ungarilor in Austria

General Smuths la Praga
V i e n a .  — Generalul Smuls pleacă 

mâine la Praga spre a urma consfătuiri mili
tare eu ministrul de războiu slovac şi cu co
mandantul suprem al armatelor ceho-slovace, 
genercdul Pietoni. Generalul Smuls călătoreşte 
în tovărăşia colonelului Twirey, a colonelului 
italian Pissoni şi a altor ofiţeri. (Ag. Dacia)

Vi e n a .  — Ministrul dr. Renner a primit 
pe trimisul special al ziarului „Tribune“ din 
Nevv-York cărui i-a dat lămuriri asupra situaţiunei 
din Austria germană. Ca încheere, ministrul a 
arătat că guvernul revoluţionar din Budapesta 
şi-a dat silinţa, prin toate mijloacele ca să pro
voace turburări şi anarhie şi în Austria germană 
ceeace n’a reuşit graţie prevedere! guvernului şi 
a organizaţiunei puternice a sindicatelor munci
toreşti. Renner a mai declarat că vizita lui Kun 
Bela la Viena care a avut loc nu demult era In 
legătură cu acest gând al său.

(Ag. Dacia)

Guvernul spaniol a demisionat
Viena,  14. — Corespondentul din Madrid 

a! ziarului „Züricher Zeitung“ anunţă că guvernul 
spaniol a demisionat. E probabil, că tot Roma- 
nones va forma guvernul cel nou. Se mai aduce 
încă în legătură cu formarea noului cabinet şi 
contele Pierro Gracio. (Ag. Dacia)

Gum va plăti Germania despăgubirile
. ... Vi ena.  - -  Comisiunea însărcinată cu sta
bilirea capacităţei de plată a Germaniei a adus 
următoarele hotărîri principale:
GermanieiXarea responsabilitâÎei băneşti totale a

2. Germania va fi obligată să plătească A- 
iiaţilor un acont de 150 miliarde. Restul datoriei 
va f> precizat mai târziu. Germania va trebui să 
plătească imediat 25 miliarde.

3. Germania va urma să plătească anual 
suma pe care comisiunea financiară interaliată o 
va fixa.

4. Garantarea acestor piăţi se va face prin 
ocuparea ţărmului stâng al Rinului.

(Ag. Dacia)

Ber l in,  13. — La Berlin congresul» P 
uor şi-a început şedinţele. Pe străzi ciralloî 
truie de soldaţi. Şedinţele se ţin în fostul-»3 
ioate intrările sunt păzite de soldaţi. PeTfr- 
au fost aşezate mitraliere şi tunuri. . 1

im
Chestiunea Sârbi ei Mari Şă

B e r n a 13. — Comitetul de 4 s’a 
ieri, Duminecă, esclusiv cu chestia italiano  ̂
slavă. Delegatul sârb a fost primit si asar 
după o consfătuire de 8 ore. După Truintri 
a fost ascultat Orlando Ia consfătuhea

<*«■ pC
continuat.

Fondul je rtfe lo r liniei de:e 
m aroaţie iît<

— Noui contribuţii — Lj

Din t r e c u t ..............................  72̂ *
Plutonul al 3-lea de jandarmi Ibaş- 4in

f a l ă u ............................................... tse
.Baftca Naţională“ a României
»Reuniunea fém. rom. gr.-cat.“ Blaj* 6',;
Colecta dlui Vasiîie Szmigeisky la si- 90

nodul protopopesc a tractului Bia i 1 
Dr. Aurel Vlad, şeful resortului pentru Or

f i n a n ţ e ............................................... |jur
Colecta între funcţionarii Consiliului an

Dirigent, grupul technic . . . .  i : 
Reuniunea fem. rom. Braşov . . . .  5,fni
Colecta domnilor llariu Puica, pretor • F 

şi dr. Romul Curta, advocat în ie
satele din plasa Agnita . . . .  2ftal

Total coroane ».«
Enea Hocman, cas'iZ'
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Concurs I

America va îaapoia vasele comerciale 
alo Olandei

Par i s ,  14. — Din New-York se ununţă, că 
guvernu1 american a hotărît să înapoieze Olandei 
ceie 87 vapoare comerciale confiscate ,în timpul 
răsboiului. (Ag. Dacia)

Chestiunea deaarmàrii Germaniei
V i e n a ,  14. — Staţiunea radiotelegrafică 

din Elveţia anunţă din Paris că consiliul de 4 
sa  ocupat eri după masă exclusive cu desar
marea Germaniei. La discuţiile aceste au luat 
parte. Mareşalul Foch, mareşalul Petaine, secre
tarul american de războiu Backer, generalul Per- 1 
shing şi amiralii Weymiss şi Maiylor.

(Ag. Dacia).

La 10 Mai st. n. se va deschide cîtdP 
curs de 5 luni pentru surori de ocrotire îniOV 
Târgul-Murăşului şi Cluj. xe

Scopul acestor cursuri este a creşte s*:r 
cu menirea de-a îngriji de gravide, lăuze, 
nou născuţi, de orfani părăsiţi, de tineret i r a 
vinţa igienei sociale, de bolnavi în lipsa orie 
ajutorul medicului, de a creşte poporul pririi : 
şi faptă la un traiu trupesc şi sufletesc

Elevele vor fir întreţinute pe spesele sik r 
şi după absolvarea cu succes a vor fi fu:  ̂
nare de stat, cu toate favorurile şi datof 
corespunzătoare. ir :

Condiţiunile pentru primire sunt: mii
1. Absolvarea a 4 clase civile (în cazuri sD(1

ţionare 2 clase civile); /
2. Etate între 20 şi 40 ani; .
3. Starea civilă, numărul şi etatea copiilor; C
4. Obligaţie, de a se devota în mod seriosj™*'“

clusiv menirii surorilor de ocrotire; “
5. Trecutul moral nepătat;
6. Atestat medical.

Rugările, provăzute cu documeetele net 
se vor înainta Consiliului dirigent, Resortul: 
tirilor sociale până la 15 Aprilie st. n.

Dr. Moldovan, secretar gene
-ea

Cu cele mal mari preţuri
onmpirS aur, argint şi bijuterii u j 3̂ -28

Max S pringer ,  Şibiiu, str. Cisnădiei 20.

Cenzurat: V. Hotărâri, director-responsi su

Prima societate română de 
IMPORT şi EXPORT

£ . (fttu&<§omp.
S l b i i u .  ■■■■■■

Se ocupă exclusiv cu importul şi 
exportul a orice fel de produse 
comcrciabile, brute, semi-fabricate 

şi fabricate. :-: 
Corespondenţi In Hrubele romflnă
franceză,Italiană germ»năjiungară. 
Adresa telegrafică: ITTU Şl COMP.,

68 13

„Advocatul 
poporal“

îndreptar pentru poporul romii de 
Dr. D. Moldovan

bro#. Cor. 3,60 (porto 70 fii.) 
so află do vânzare ta

LlbrAri» W. K R A F F T ,  
Slbiiu .

CONCURS .
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Cu 1 Maiîi st. d. se începe în Sibiiu al doilea curs de telegrafie împreună cu 
serviciul mişcării pentru viitorii funcţionari ai căilor ferate române. La acest curs se 
vor primi 50 elevi.

Invităm pe tinerii trecuţi de 18 ani, neînrolaţi în armată, cari au aplicare la 
acest serviciu, să se însinue în persoană în biroul nostru de mişcare (Sibiiu, strada 
Scnewis Nr. 3, etaj II, uşa 84) până la 2G Aprilie st. n.

La curs se primesc aceia, cari cu testimoniu documentează că au absolvat 4— 8 
classe medii. Dacă rămâne loc escepţional se vor primi şi absolvenţi ai claselor 2 - 3  
medii, cari în altă privinţă se vor afla apţi de acest serviciu. Eleve sub aceste condiţii
încă se primesc, Afară de testimoniul şcolar toţi să aducă cu sine estrasul de botez si 
adeverinţa morală.

Cursul va dura 4 luni şi elevii vor primi zilnic 10 coroane.
. DllPă a^olvarea cursului elevii şi elevele vor fi plasaţi la diferite staţiuni la 

serviciul activ.
împărţiţi la gări toţi elevii şi elevele vor avea posibilitatea să înveţe şi serviciul 

comercial din care separat se vor examina, iar pe urmă vor fi denumiţi’ definitiv cu 
leala stabilită în regulamente ca funcţionari ai căilor ferate române.

Consiliul Dirigent Român. — Resortul comunicaţiei.
B o h ă ţ i e l ,  secretar general. 104 E -5
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Fabricajiune românească şi străină cu cei maireu 
mari artişti din lume se găseşte pentru închirierelbir

l a  C l u j , jle, 
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B iro u l  ..Soc„««V, -Luărăşti
Hotel New-York, camera Nr. 1.
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R e c l a m a
e sufletul comerţului.

iaţă p
Cucerea, trifolu, seminlt c. 
napi pentru animale, iC ' a! 
rlcfie, linte şl azot calvin
de prim a calitate reco m an d ă  haladt: ^
zare a societăţii săseşti de agriciM'nare 

din Transilvania, Sibiiu. Ci
-scântei

Tiparul tipografiei W. Kit'amenin


